
INTERROGAZIONE CONSILIARE 

(Ai sensi degli artt. 22 e 23 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale). 

Oggetto: Interventi di potatura e manutenzione del verde pubblico – criteri di affidamento e 

ruolo della Protezione Civile. 

 

PREMESSO CHE: 

 Da tempo si registrano segnalazioni ricorrenti da parte di cittadini che lamentano interventi 

di potatura e taglio di piante, siepi e aiuole effettuati in modo approssimativo, disomogeneo 

e apparentemente privo di adeguate competenze tecniche; 

 Tali interventi risultano talvolta incompleti o incoerenti, con effetti negativi sul decoro 

urbano e sulla corretta manutenzione del verde pubblico; 

 

CONSIDERATO CHE: 

 A titolo esemplificativo, si segnala la siepe ubicata in via Mariani, di fronte alla chiesa, che 

delimita il marciapiede dal giardinetto pubblico, la cui potatura risulta essere stata effettuata 

esclusivamente su un lato, mentre l’altro è stato inspiegabilmente lasciato in stato di 

abbandono; 

 Dalle informazioni raccolte emerge che, in più occasioni, interventi di potatura e 

manutenzione ordinaria del verde vengano affidati alla Protezione Civile comunale; 

 

RITENUTO CHE: 

 La Protezione Civile rappresenta una risorsa fondamentale per la comunità, il cui impegno 

– unanimemente riconosciuto e apprezzato – dovrebbe essere prioritariamente destinato 

ad attività di prevenzione, emergenza e supporto in situazioni di criticità; 

 L’impiego della Protezione Civile per attività di manutenzione ordinaria del verde pubblico 

appare quantomeno meritevole di chiarimento, sia sotto il profilo organizzativo sia sotto 

quello delle competenze tecniche richieste per interventi da eseguire a regola d’arte; 

 



IL SOTTOSCRITTO CONSIGLIERE COMUNALE  

INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE PER SAPERE 

1. Con quali criteri vengano individuati e assegnati gli interventi di potatura e manutenzione 

del verde pubblico affidati alla Protezione Civile; 

2. Quale ufficio o servizio comunale sia responsabile dell’assegnazione di tali attività e del 

coordinamento operativo degli interventi; 

3. Quanti interventi di potatura o manutenzione del verde siano stati effettuati dalla 

Protezione Civile negli ultimi anni e in quali aree della città; 

4. Quali specifiche competenze tecniche, formazioni o qualificazioni siano richieste o 

possedute dai volontari della Protezione Civile per lo svolgimento di tali interventi; 

5. Per quali motivi la Protezione Civile venga impiegata in attività di manutenzione ordinaria 

del verde pubblico, anziché ricorrere a personale comunale specializzato o a ditte 

incaricate; 

6. Se l’Amministrazione intenda rivedere le modalità di gestione e affidamento degli interventi 

di potatura, al fine di garantire maggiore qualità tecnica, uniformità degli interventi e tutela 

del decoro urbano. 

 

 

Cinisello Balsamo,                                                                                             Alberto A. Galli, 

15 dicembre 2025                                                                                Consigliere comunale P.D. 


